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Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
LÁSZLÓ JÓZSEF.

Szláv terjedés.
— nov. 19.

Ez is bekövetkezett s ennek az 
éle is elsősorban bennünket fog érin­
teni. Szerencsétlen a mi földrajzi fek­
vésünk, kelet minden bonyadalma a 
XIII-ik századtól kezdve a mi hátrá­
nyunkra alakul. Alig mult el a tatár 
veszedelem, jött a török vész, még ki 
sem hevertük a török nyomorúságot, 
már egy újabb veszedelem, a szláv 
forrongás fenyeget, talán újabban is 
oly százados harcok előestéjén állunk, 
minők a XV-ik század elején kezdőd 
nek.

Isten csapása volt, hogy minden* or, 
mikor ily veszedelem fenyegette e ha­
zát, akkor kellett itt a belső villongás­
nak, a belső gyöngeség és aléltságuak 
bekövetkeznie. A tatárveszedelmet a 
pártos főurak viselkedése, ellenkezése 
tette oly intenzívvé — a török baj 
soha ránk nem jő, ha le nem fekszünk 
előtte — s im, ennyi tanulság után, 
ma újból amaz átok súlya veri e nem­
zetet, melynek okából már annyiszor 
a végveszedelem örvényébe bukott.

Nem szabad a szláv elem terjedé­
sét egy magyar szemnek sem figyel­
men kívül hagyni. Mzel az áramlattal 
szemben mi vagyunk ama hullámtól 
vert sziget, melyet, mint elsülyedendőt, 
ezer jós emleget, csak nálunk becsülik 
kevésre a veszélyt, csak nálunk nem 
látják be, hogy ma még minden esz­
köz a kezünkben van, holnap már, ha 
a kedvező pillanatot elszalasztottuk — 
halottak vagyunk. A nagy szláv törzs 
egyesülését a magyar elém gátolja meg, 
a magyar elem azon gát, melyen át 
még egyelőre a szláv áradat még nem 
juthat be nyugat Európába, a magyar 
elem az, mely a szláv rohamot első 
sorban lesz hivatva föltártóztatni. Ké­
szen leszünk e reá ?

Az északi szláv elem szabad ten­
gert keres, e nélkül a négy szláv elem 
léíele csak fél élet — a modern állam 
ipara és kereskedelmének első fölté­
tele a szubad tenger. Az alig múltban 
a szláv elem a sárga faj fölé kerekedve 
akart a nyílt tengerhez jutni — egy­
előre nem sikerült — a nagy szláv 
államra most a konszolidáció, az erő­
gyűjtés kora állott, ama véres konvul- 
8iók azonban ne vezessenek félre sen­
kit, valamely örök béke felőli hiú 
reménynyel.

Egy szabad állammá alakult nagy 
birodalom kétszeresen fokozott veszély

reánk. A cári abszolút hatalom dinasz­
tikus alapokon nyugodott, a cári hat a 
lom épp ezért kímélte a szomszéd di 
nasztiát — de a felszabadult nagy orosz 
nép rajongó, fanatikus és telve van 
világhatalmi álmokkal. Az orosz moz­
galmak. mihelyt a cári autokrácia el­
leni harc megszűnik, szlávnemzetiségi 
— pánszláv mozgalmakká alakulnak át 
s az összes szláv népek fölszabadula.sát 
fogják proklamálni, a mely órában ez 
megtörténik, lehet, hogy igen közel 
van — ez azután már nekünk szól, 
lehet, hogy harci riadó, de lehet, hogy 
halálharang, de mindenesetre nyílt had­
üzenet.

A szláv népek pedig követni fog­
ják a fölszabadító szózatot, mert álma­
ikban él az a tudat, hogy ők nagyra 
vannak hivatva, hogy az ő hivatásuk 
egy nagy világbirodalom alkotása, minő 
volt V. Károlyé, vagy a mi Angliáé. 
A nagy szláv famomok szerint oly 
apró népeknek, mint a magyar, román 
és görög, pusztulnia kell mai területük­
ről, mert ez szláv örökség. A nagy 
szláv hatalmi céloknak egyik óhaja, 
hogy a többi mai nagy nemzet, a né­
met, angol, francia csak annyiban lé­
tezhet, mennyiben a szlávság érdekeit 
szolgálja.

A szláv despotizmus már nem fé­
lelmes. az autokrata cári hatalom tán 
végóráit éli, de előáll az ifjú szláv 
óriás s ereje tudatában s épp oly 
agresszív provokativ lesz, minő volt 
első fellendülésében 1792—1815. közt 
a francia nemzet, ez természetszerű 
fejlemény és következmény és szeren­
csétlenségünkre beállhat oly kor, hogy 
ismét mi leszünk kénytelenek a civili­
záció védelmére ingyen határőröknek 
kiáltani.

Az orosz forradalom sikerei után 
fantom, mindez nem képzelet szüle­
ménye, hanem leszámolás oly veszedel­
mekkel, melyek e percben Európát, de 
első sorban hazánkat fenyegetik, — 
melyből csak egy tanúság vonható, t. i., 
hogy résen legyünk s készüljünk a su 
lyos európai válság e Ikövetkeztére — 
mig nem késő.

Hazátlanok kivándorlása.
— nov. 19.

A kivándorlás nálunk már vslób.-m 
szörnyű jelleget öltött, mondják, hogy a 
férfi nép a sorozás élői szökik, da biz ez az 
állítás téves, mely kitűnik abból is, hogy 
most sorozás sincs.

Más tehát ennek az oka.
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A valódi ok, hogy nagy a mi népűnk; 
nyomora ebben a szép, Kannán földjének 
tartott, tejjel, mézzel bővelkedő országban.

Nemcsak a magyarok vándorolnak már 
ki, de az idegen nemzetiségek is, hisz ők is 
Magyaréra . ágnak dolgos népei, e ez az eset 
is mér magában véve elegendő ok arra, hogy 
a kó: tünetét ennek a kétségbeejtő állapotnak, 
feltárja.

Nem dolgozik a parlament, nem dolgo­
zik az ország, nincs munka és nincs kenyér.

A n uit esztendőben 300 000 ember ván­
dorolt ki ebből az országból.

És ennek a következménye nem lehet 
más, mint hogy a nemzet gazdasága, ipara, 
kereskedelm e — kitéve a legnagyobb vál­
ságnak, előbb utóbb tönkre megy.

Hogy már is mennyivel estünk vísezss, 
az majd csak később fog kitudódni, de hogy 
ez a visszaesés nem lesz pótolva évek hossru 
során keresztül sem : az több mint, bi­
zonyos.

A hajók vitorláznak Amerika felé két­
ségbeesett. tönkrement alakokkal, kik bukás, 

• nyomor, éhhalál és bűn élői menekülnek a 
csábitó, uj hazába.

Óh ezek a szegény hazátlanok 1
Óh szegény Magyar nemzet 1
Mikor jön el a megváltásod órája ?

EgyMüs és iskola.
Preshyteri gyűlés. Az ev. ref. egy 

ház presbitériuma tegnap délelőtt az egyház 
tanácstermében gyűlést tartott, melyen egy­
házi részről Kiss Albert lelkészeinek, világi 
részről Simonffy Imre főgondnok elnököltek. 
A gyűlésnek mindössze néhány nem nagy 
fontosságú, de sürgős elintézésre váró tárgya 
volt. Ezek közül elősször a gazdasági tanács 
átiratai kerültek tárgyalás alá, melyeket tu­
domásul vettek. Ezután az egyház tulajdonát, 
képező hagyatékok jövedelmeztetéséi vitatták 
meg. A felső leányiskola és a vele kapcso­
latos tanári képezde tanári karának drága« 
sági pótlék iránti kérvényét elfogadta a 
gyűlés és ezen a elmen megszavazott a taná­
rok részére 200, a tanárnőknek pedig 100 
koronát. Kovács József népiskolai felügye­
lőnek 600 korona évi fizetést és 100 korona 
utazási átalányt továbbá az ispotály! dékán­
nak drágasági pótlékul 20 koronát határoztak 
meg. Az izsnyei és lugosi anyagi zavarokkal 
küzdő református egyházak segélyezésére 65 
koronát szavazott meg az egyháztanács. Áz, 
ösztöndijosztó bizottság által előterjesztett 
Klobusiczky—Pallay alapítványból részesülő 
tanulók névjegyzékét tudomásul vette és 
jóváhagyta. A gyűlés végül részvétét fejezte 
ki Barnáth Elemér presbiter elhunyta felett.

A „Magyar Irodalmi Társulat“ teg­
nap esie tartotta rendes heti gyűlését, mely­
nek folyamán folyó hó 17-éré tervezett, de 
közbejött akadályok miatt elmaradt, az 26-án 
megteendő „Csokonai ünnepély“ szavaíla- 
ti versenyén ejtik meg. A múlt alkalommal
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megtörtént versonyszavalat eredménye ké­
pen a társulat Szilágyi Dezső III jh. t küldte 
ki a díszteremben való szavalatra egyszers - 
Mind a 10. kor. dijat is oda ítélte neki. A 
tegnapi pdtversenyszavalaton működtek : 
Steiner Izidor I. jh. Kozma Andor „Cso­
konai“ c. költeményének, C. Kiss I'ál II. jh. 
Csokonai „A tihanyi eohóhoz " és v?gül Baíia 
Bertalan I. jh. Csokonai „ A magánossághoz“ 
c. költemény elszaválásával. A társaság a 
két első szavalatot nem tartotta sikerültnek, 
s nosszas vita után a szobor előtti szava­
latra Bállá Bertalant küldi ki s a 10 kor. 
dijat is megítéli neki. A vigszavalati verse 
r.yen Bodnár 3. I. jh. Petőfi „Csokonai“, 
és Fellner L-'.jos I jh. Csokonai „Béka egér- 
harc“ c. költeményének szavalatával pályáz­
tak az ünnepi szavalatra. A társaság yig 
szava tatra Fellner Lajost küldte ki, s ezáltal 
az ünnepében tartsndó szavaiatos meg van 
nak állapítva.

A ref. tanítóképző intézet Vörös- 
marthy ünnepélye. A ref. tan. képezdei 
önképző kör nemes ifjúsága szintén indít­
tatva érzi magát, hogy bemutassa, s külszín­
nel felruházott lolkes ünnepélyen áldozza 
lelke hevít, a nagy költőnek, Vörösmartytmk. 
Halála 50 éves fordulója alkalmából sikerült 
ünnepély heréében, nemes igyekezettel, s 
ambícióval gyújtotta fel áldozati lángját az 
emlékezet oltárán. Az ünnepély, mely 19-én, 
vasárnap cl. e. ’/a 11 órakor a Collegium 
enek termében folyt le, minden izében site 
mit volt. Kilátszott beiőla az ifjú leiek heve, 
a nemes tűz, az igaz hév és lelkesedés. 
Magasztos ás szép volt az ünnepély, melyet 
Kocsór István IV. ik. önk. köri alelnok emel­
kedett hsugu einlókböszóddel nyitott meg. 
Méltatta n fejtegette a költő életűi mását. 
Majd a meg-meg ujuló zene és ének számok 
körbon először Kocsis Ferenc IV. tk. szavalt. 
Mind 6, mind pedig Rike József III. tk. 
szavalata értékes és szép volt. Az ünneplő 
közönség tapssal honorálta őket. As ünae 
péiv egy sikerült zeneszámmal lelkes hangú 
lat közepette ért véget.

— Kereskedő ifjak szakegylete. A
kereskedő ríjak szociális alapok szervezkedő 
szakrgy]elének debreceni csoportja tegnap 
tartotta meg alakuló közgyűlését, mely igen 
népes volt a Frohner szálló éttermében. 
A közgyűlést Végh Gábor könyvelő a nagy • 
varsái egylet küldöttje nyitotta meg. nagy ■ 
hatású beszéddel. Vázolta a kereskedő ifjak 
sérelmes helyzetét és utalt a külföldön már 
életbe léptetett reformokra melyeknek kap 
esán fejtegette a tűrhetetlen viszonyok mi­
kénti javítását. Hatásos szónoklata a jelen- 
voltak között nagy lelkesedést keltett, melyet 
fokozott a Nagyvárad, Arad és Deési már 
megalakult testvéregyiotes. üdvözlő sürgö­
nyeinek tartalma. A közgyűlés ezután meg 
választotta a tisztikart. Az uj egylet elnöke 
lett : Fülöp Ödön, alelnök : Farkas József, 
jegyző : Stempel Imre, pénztárnok : Szabó 
Miklós, háznagy Reichcaaxm László, könyv­
táros Kálmán Ferenc, ellenőrök : Kiinger 
Péter és Feits Sándor. Választmányi tagok : 
Róth Miklós, Liebermann Béla Held S. Jó­
zsef, Szepessy Albert, Krók Vilmu», Prine 
Albert. A megalakított szakegylet máris erős 
alapokon nyugszik. Tagjainak száma eddig 
120 Ez a szám azonban napról napra növe­
kedni feg, mert a pártolók száma nagy. A 
fiatal egyesület működése ugyanio igen hasz­
nos és áldásosnak Ígérkezik. Célja egyelőre 
a munkaidő rendszer kiviváea, továbbá a 
tagjai részére egy kereskedelmi szaktanfo­
lyam felállítása.

— A vasárnapi munkaezünet Utóbbi 
időben az a hii- merült fel, hogy « vasárnapi 
munkaszünet megszorítása van tervbe véve.
A kereskedelmi alkalmazottak körében e hir 
nagy nyugtalanságot keltett s különböző 
egyesületeik mozgalmat inditottök meg a 
teljes munkasziinet változatlan fentartása 
érdekében. Ez ügyben a kereskedelmi alkal­
mazottak szakegyletének egy küldöttsége 
tisztelgett tegnap Sztevényi József keres­
kedelemügyi minisztériumi államtitkárnál, aki 
a küldöttség szónokának kérdésére kijelen- 
tette, hogy a vasárnapi munkaezünet sem­
mi féle megszorítását a kormány nem tervezi. 
Egyúttal kijelentette az államtitkár, hogy a 
magántisztviselők és kereskedelmi alkalma­
zottak jogviszonyainak szabályozása szerinte 
egy éven belül megtörténik.

— A Polgári Asztaltársaság es­
télye. Kedve?, lélekemelő ünnepély folyt le 
tegnap este a Dréher sörcsarnok éttermében,
A Polgári Asztaltársaság gyakorolta ott jó 
tékonyságit, mely minden esztendőben iga­
zán dicséretesen nyilvánul meg. A társaság 
városunknak 85 szegény gyermekét látta el 
télire szükséges ruházattal az asztaltársak 
jószivü adakozásaiból. Az ünnepélyt, mely 
táncvigalommal volt egybekötve a ruhaki- 
osztáe nyitotta meg. Azután társasvacsorához 
ült a jelsnvolt nagyszámú közönség. A ke­
délyes szép társaság pompás hangulatban 
kellemesen és fesztelenül szórakozott Kiss 
Gyula zenekarának kitűnő muzsikája mellett 
és a vacsora alatt számos pohárköszöntő 
hangzott öl. Az ünnepélvlyel kapcsolatosan 
megtartotta az asztaltársaság évi közgyű­
lését is, melyen megválasztotta az uj tiszti­
kart. A közgyűlést tánc követte.

Ä rikkancshad. Tele van Babra 
cen is rikkancsokkal, hisz ez egy újabb neme 
az üzletnek, hiszen ez is keresettel, pénzzel 
kecsegtet, tehát meglehet belőle már úgy a 
hogy élni. Kiabálnak egész nap torkuk sza­
kadtából az utcákon végig, legalább ezt a 
mi jó csendes városunkat felverik álmaíag 
voltából. Na, és mit kiabálnak ? mit ordí­
tanak ? — azt, — hogy nagy a szenzáció 1 
Elfogták a gyilkost, — betörés vagy lopás 
egyik vagy másik utcában, ez vagy az a 
gyilkos a böriönből megszökött! A mi né­
pünk ez iránt bir érzékkel, ebben leli gyö 
nyörét, kezébe sen veszi azt a lapot, mely 
tele nincs gyilkossággal. Ha nincs is gvil 
kotság, a lapok tudják ma már, hogy kell 
ezeket gyártani. így aztán fel is fog a mi 
népünk világosodni.

— A mikor működik az alkohol.
Nagy riadalmat okozott tegnap délután a 
P,ac utcán Nagy István napszámos Uj-Mó- 
ricz telep 4. szám alatti lajtos, aki alaposan 
berúgott állapotban belekötött a járókelőkbe 
és mindenkit bántalmazott. A részeg em­
bert vele volt két társa igyekezett ezép szó­
val csititani, de ezzel még inkább felinge- 
relték és reájuk támadt. Végre is rendőrök 
fékezték meg garázdálkodásában, akik be­
szállították a központra.

— H&láloriaaok. Az anyakönyvi hi­
vatal kimutatása szerint sz elmúlt héten a 
következők haláloztok ol Nagy István cv. 
ref 3 hónapos, Stark Berta izr. 12 éves 
Kovács János ev. ref. 10 éves.

— Házasságkötések. A debreceni 
állami anyakönyvi hivatalban a hét folya­
mán házasságot kötöttek. Salamon Sándor 
Hidvegor Margittal, Fülöp Mihály —Gombos 
Juliánná, Csontos János—Németi Juliánná, 
Ádány Ferenc—Illyés Zsófia, Benyács Emil 
—Kubai Margit, Juhász Is.ván—Kovács 
Mária, Tégláéi György—Kállay Erzsébet, 
Antal József—Csomokányi Mise Erzsébet, 
Szilágyi Gábor—Tóth Sára, Máj tény i István—

Ignác Zsuzsámra. Csiszár György—Lie?kai 
Eszter, Gombos Ferenc—Török Mária, Tóth 
János—Sári Erzsébet, Veres litván—Varga 
Erzsébet, összesen 14 pár.

— Tolvajlás. A tisztességes munká­
nak nem nagy barátja Dolnios János nap • 
számos. Ennek tulajdonítható, hogy máj- 
hetek óta foglalkozás nélkül tónfereg a vá­
rosban. — Már pedig a naplopásból megélni 
nem lehet, de koplalni sem nagyon kellemes 
dolog, amiről ilyenformán Dolnics is kény­
telen volt meggyőződni. — A leleményessége 
azonban nem hagyta cserben. Összebeszélt 
egy Gyula nevű barátjával és közös megálla­
podással felcsaptak tolvajnak. — Nyomban 
zsákmány után néztek. — A Simonfly utcán 
magára vonta figyelmüket Lindenfeld Jenő 
boltja előtt egy rakás kirakott rőfös áru. 
Nem sokat haboztak, hanem nagy sebtében 
elemeitek három vég portékát és azzal el­
indultak. A lopást azonban a boltból meg­
látták és a két tolvajt üldözőbe vették. — 
Dolnicsot sikerült elcsípni, hanem a barátja 
elmoíiekült. -- A rendőrség most nyomozza, 
mert a lopott áru nagyobb része nála van, 
ha ugyan eddig még túl nem adott rajta.

— Vilmos császár újságai. Tenger­
nyi elfoglaltsága mellett II. Vilmos császár 
áilandó tájékozottságban van afelől, ami a 
világban történik. A legtudományszomjasabb 
uralkodók közül való. És érdeklődése nem 
merül ki a politikában, a katonai, gazdasági 
tangerászetiigyi, vadászati, technikai, művé­
szeti. sportesemények egyformán érdeklik. A 
minisztériumokban nagy osztályok vannak, 
amelyeknek pusztán a feladatuk, hogy azo­
kat ez ujságközleménveket, amelyek a csá­
szárt érdekelhetik, kinyírják. Eteket az ol- 
lózmányokat rendezik azuhtn ée kartonla­
pokra ragasztják s igy küldik el II. Vilmos 
nak. Valamennyit persze nem olvashatja 
végig a császár. De nagyszerű szeme van, 
olyan, mint a kitűnő újságírónak és rögtön 
meglátja azt, ami érdekes. A külföldi újsá­
gokban természetesen a politikai cikkek & 
legfontosabbak. így mmden ország belső ügyeit 
is pontosan ismeri a németek uralkodója. De 
maga is tömérdek bed- és külföldi újságot 
járat és ezeket mind átnézi. Ha pedig utón 
van, az összes újságokat ossz avásároltatja. 
Ilyenkor néha órák hosszat olvasgat. Nem 
lehet hát csodálni, ha diplomaták, képze i, 
kitűnő szaktudósok is sokszor e'.csuiálkoznak 
azon, mennyire járatos bizonyos kérdésekben 
a császár.

— Eljegyzések. A helybeli állami
anyakönyvi hivatalban az elmúlt héten ki­
hirdetés' végett a következő eljegyzéseket 
jelentették be: Juhász Sándor-G. Nagy 
Erzsébet, Pénres András—Németi Zsuzsánna, 
Domokos Zúg mond—Juhász Jolán, Molnár 
Imre—Hatházi Sára, Lunger Károly—Nik- 
házi Terézia. Molnár Márton—Siteri Erzsé­
bet, Tokaji István—Kiss Eszter, Csáki Fa 
rune—Szálai Juliánná, Major Gyula—Szent- 
mirlósi Zsófia, Gacsárdi István—Mike Ju- 
liánná.

— Hangverseny. A debreceni Svetit« 
intézet önképző és segítő köre saját pénz­
tára javára szombaton és vasárnap házi 
hangversenyt rendezett kiválóan érdekes 
műsorral. Ebből különösen kivált Pérv&f 
Boriska remek szavalata, továbbá az „Fjjd 
az erdőben, cirnü szavalat zenés betétekkel, 
melyben Fényes Alice gyönyörűen adta elő 
a darab meséjét, a magyar leányok és le­
gények bámulatra méltó nagy ügyességgel 
táncoltak, a gnórnok és tündérek csoportja 
igen kedves volt. Az intézet növendékei te­
hetség s igyekezet dolgában felülmúlták ön 
magukat s az egyes rendezések nagy ügyes-

tűzhelyek, kályha ellenzők, nickel kályhatálcák, extra finom főző­
edények, revolverek és töltények, és az összes vasáru cikkek, legjobb 
minőségben a legolcsóbban kaphatók: HáüáSSy íilljOS 
Debrecen, a megyeházzal szemben. vaskereskedésében.
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(bégre vallottak. A szülők a legnagyobb meg­
elégedéssel távoztak haza a rendkívül sike­
rült hangversenyről.

— Népesedés. Az elmúlt héten ögz- 
•utosen 40 születést — 19 fiú, 27 le Íny és 
ar.zel szemben 31 halálesetet jelentettek be 
az állami anyakönyvi hivatalban. így a la­
kosság száma e héten természetes utón 12-vel 
növekedett.

— A mulatság vége. Kiss Lajos Ven­
dég utca 18. szám alatti csapszékében tegnap 
délután többed magával nagy mulatságot 

hatalmas mennyiségű bor elfogyasztása 
mtán hatalmas botrányt rendezett Dobránszki 
Sándor napszámos. Az ittas ember valami 
felett összezördült a társaságában levő test- 
véröcscsével Dobránszki Gyulával, akit a 
«zóvita hevében először alaposan elpáholt, 
azután pedig kidobott az utcára, úgy hogy 
M szerencsétlennek az esés következtében ki­
tört a jobblába. A verekedésre több rendőr 
sietett elő, akik ártalmatlanná akarták tenni
* dühöngő napszámost. Ez azonban nem ment 
ti.yaa könnyen, mert a garázda részeg ellen­
szegült és társai segítségével még rá is tá- 
aiadt a rendőrökre. Végre is nagy küzdelem ■ 
óiéi bérkocsin szállították be a központra, 
ahol lezárták.

x LBTST.SÄ JdiKSEF fényképéiügM, 
iívítészeti és íényképnagyiíási müterat» Pisa 
ft?tea 44. dr. Ujfaluasy-ház. állandó. Sferkéi»- 
aiálitás a műterem kapu bejáratánál i-ávő tó­
ra tatban.

x A kik olvasni, írni nem tudnak, tes­
sék tolmácsolni azon jelentésünket, hogy a 
legolcsóbb törlesztéses pénzkölcsönök csakis
* Budapesti Takarékpénztár képviselőségénél 
.kaphatók. Ha kétkedik, tessék megpróbálni, 
pénzébe úgy se kerül. Rendes kamatú köl 
ciön 5 és fél százalék. Tőke törlesztéses köl­
csön 65 évre 4.65. — 50 évre 4.90. százalék, 
B^zel a tőke is törlesztetik. Adunk kölcsöne 
í személy hitelre is, gazdák, tisztviselők­
nek és katonatiszteknek. — 50 év alatt már 
fel százalékkal az egész tőke latörlesztetvén, 
kiszámítható, mennyit takaríthat meg álta­
lunk. Bővebb magyarázatra mindenkit szive 
sen látunk d. e. 9—12 ig, d. u. 2—5 ig.
'3»pó u. 12. sz. a. Debrecenben.— Gya­

kornokok felvétetnek.
x Továbbképző Esti Tanfolyam. A

Debreceni Kereskedő Társulat legutóbbi is­
kolabizottsági ülésén elhatározta, hogy a 
Bolyé tanévtől kezdve az eddigi Esti Szak- 

a.ifolysmot egy magasabb fokú s szintén 7 
hónapig tartó esti tanfolyammal, az úgyne­
vezett „Továbbképző tanfolyammal" kiegé­
szíti, — amely tanfolyamon az Esti Szak­
tanfolyamon előadott, kercskededelmi szak­
tárgyak folyta iáit és befejezést nyernek. E 
Továbbképző Tanfolyam“ célja, hogy bár 

mely felnőtt egyén, (férfi vagy nő) aki k 
Tere tkodéi mi szakismeretekben teljes jártas 
iágot kivan magának szerezni, — al­
kalmat találjon, hogy magát ezekben 
öljesnn kiképezze és be-tyukorolhami. — 
Ajánlatos ennélfogva e tanfolyam látogatása 
mindazoknak, akik az esti tanfolyamot már 
korábban elvégezték, továbbá azoknak is, 
«kik a kereskedelmi szaktárgyakban némi 
j «tagságot szereztek, úgy hogy az előadandó 
anyagot megérteni képesek. A továbbképző 
tanfolyam szervezete és vizsgarendje ugyanaz, 
mint az esti tanfolyamé ; az előadandó ían- 
árgyak pedig: keresk. számtan, keresk. és 
(áltóis meretek levelezéssel, köny vvitel tan. 
Valamennyi tantárgyat a Debreceni Felső 
'xereskeddmi Iskola illető szaktanárai tanít­
ják. Az előadások hetenkint összesen 8 órá­
ban tartatnak meg és pedig annak idején a 
»□folyam hallgatóival közösen mogáilapi- 

Undó négy napon mindenkor este 8—10-ig. 
Előleges jelentkezéseket elfogadna* : Gedeon 
Béla éa Nyilasy Károly felső keresk. iák. 
tanárok.

Az Arany Bika kávóhásban min­
den este cigányzene.

SZÍNHÁZ*
műsor.

Hétfő, nov. 20-án: „Caepürágők“ ope rottö. (B.)

tAfI14?ÖK.

Szociáíisták gyűlése.
ú jvidék, nov. 19. A ne mzetközi szoci- 

áiistapárt ma Újvidéken népgyülést tartott, 
amelyre úgy a helybeli, mint a vidéki szoci- 
áusták nagy számban jelentek meg. A gyű­
lés szónoka Molasica volt, aki beszéde során 
kifejtette, hogy a szociálisiák tisztelik Fejér- 
jérváry báró miniszterelnök politikáját, mert 
meghozza az általános titkos választó jogot. 
Az ellenzék is megígérte, úgymond, a vá­
lasztói jogot a választás előtt, de a választás 
után nőm törődött a néppel. Hevesen tá­
madja a koalíciót, amely előbbre helyezi a 
nemzeti követelményeket a nép igazi létérde­
kénél. A koalíció nem gondolja meg, hogy 
az az eredmény, amit a magyar vezényszó 
behozatalával elérhet, nem áll arányban az­
zal az óriási áldozattal, amit a gazdasági és 
kulturális élet stngnáeiója a nép minden ré­
tegéből követel. Örömmel üdvözli a kormány 
programmjábau a fokozatos megadőzást, ami 
a nép igazi érdekét fogja előmozdítani. A 
nép nagy nyomorában ahhoz kénytelen csat­
lakozni, axi nyomorán anyait. A nép nyo­
mó, án pedig nem vezényszóval, hanem igaz­
ságos törvényekkel és egyenlő jogokkal le- 
hét csak segíteni. A beszédet nagy tetszéssel 
fogadta a közönség. A gyűlés rendben 
folyt le.

Baja, nov. 19. A bajai szociáldemokrata 
párt nagy közönség részvételévé!, melynek, 
soraiban az intelligencia is képviselve voit 
'Angyalé zt tartott. Kondor Bemát központi 
kiküldött az ált. választói jog mellett beszélt. 
Végül határozati javaslatot fogadtak el, mely­
ben az ellenzéket elítélik és lelkesedéssel 
csatlakoznak ahhoz, aki az általános szava­
zati jogot nyújtja,

Apponyi Kolozsváron.
Kolozsvár, nov. 19. Apponyi szá­

mos függetlenségi képviselő társasá­
giban tegnap reggel érkezett Kolozs- 
varra; A Pályaudvaron Pisztory Mór 
képviselő üdvözölte. Ezután óriási nép- 
tömeg kíséretében bevonultak a viga­
dóba, ahol délelőtt tO órakor megtar­
tották a nagy gyűlést. I esselén yi Mik- 
lós báró beszéde után felolvasták a 
határozati javaslatot, amelyben a nagy 
gyűlés kimondja, hogy a törvénytelen j 
kormány minden rendelkezésével szem­
ben rí parlamentnél keresnek orvos- 
kist. A kinevezett megyefőnököket át 
adják a közmegvetésnek, s bojkottálják 
őket. Ezeket Apponyi beszélt, majd 
Zichy Aladár, Polónyi Géza, Zichy 
Jenő, Gainer Gyula beszéltek.

Délután bankett volt, amelyen Ap- 
pouyi kijelentette, hogy az alkotmá­
nyért folyó küzdelemben legnagyobb 
szerep jut a törvényhatóságoknak, a 
törvényhatóságok tisztikarára ürítette 
poharát. Apponyi a képviselők társasá 
gában este 11 órakor utazott el. Rend­
zavarás nem történt.

Függetlenségi pártalakulás.
nov. 19. A szombathelyi 

vn.asztőkerulat függetlenségi polgárai tegnap

tartották szervező gyűlésüket és megalakí­
tották a függetlenségi és 48-as pártot. A' 
gyűlésre Budapesu-ől Sághy Gyula, Günther 
Antal, Laehne Hugó és dr. Berzsenyi Jenő- 
orsz. képviselők vettek részt. — A gyűlés 
első szónoka Sághy Gyula vo’t, a ki élesen 
bírálta a kormány szereplését és a kor­
mány programijáról azt állítja, hogy az 
tubjdonképen a függetlenségipárt programmja. 
Az ált. választói jognak a függetlenségi pért 
is hive Szónok ezután hangoztatja a koalíció 
szolidaritásának szükségességét. A függ. párt­
nak a koalíció felirata alapján kell meg ­
maradnia, de ha így nem boldogulunk, ak­
kor úgymond, az egétz országnak a függet­
lenségi pártba kell belépni. Günther és Laehne 
Hugó beszéde után dr. Gyöngyössy inditvá 
nyára a pártot megalakultak jelentették ki 
és elnöknek Herényi Gotthardt Sándor nagy- 
birtokost választották meg, aki hosszabb be­
szédben fejtette ki programiját. Feltűnést 
keltett, hogy a párt elnöke nem is függet­
lenséginek, hanem keresztény szociálistának 
vallotta magát. Azután megválasztották a 
tisztikart és táviratilag üdvözölték a koalíció 
vezéreit.

Megsemmisítés.
Újvidék, nov. 19. A belügyminiszter 

Újvidék törvényhatóságának határozatát újból 
racgiemmisitette. A tegnap tartott közgyűlé­
sen Bállá Árpád indítványára kimondták, 
hogy a megsemmisítő határozatot nem veszik 
figyelembe. A közgyűlés egyszersmind ki­
mondta, hogy az önkéntes adófizetéseket 
elfogadja, de az állam rendelkezésére nem 
bocsátja.

Az uj-párt Nyíregyházán.
Nyíregyháza, nov. 19. A Szabolcs- 

megyei uj-párt ma tartotta szervezkedő 
nagygyűlését Nyíregyházán Bánffy Dezső 
báró jelenlétében.

A nagygyűlést néliáy szociálisai 
igyekezett megzavarni, de a teremből 
kiszorították őket.

A szervezkedés alkalmából Bánffjr* 
a következő beszédet mondta :

„Az uj párt nem eszményi, hanem re­
ális alapokon ép it. Számolva a körűimé- 
nyekk« program ójának végső célja az önálló, 
gazdag, hatalmas, magyar nemzeti állam 
kiépítésé. A kormány, miután törvénytelen, 
feltétlenül puhatolni fog. Ha a szocialis­
ták jogokat akarnak, ne a kormány 
szolgálatában, hanem az ellenzék tá­
mogatásában keressék a jő indulatot.

A pétervári szrajk.
Pátervár, nov. 19. A sztrájk bizottság 

ma * következő határozati javaslatot fogad)a 
el : Páter vár sztrájkoló vasúti alkalmazottat 
én munkásai bebizonyították a kormánynak, 
hogy a halálos ítéleteknek alkalmazása és 
uz ostrom állapot kihirdetése erélyes ellen­
állásra talál a muokásosztálynál. A sztrájk 
bebizonyította már eddig is, hogy hatalmunk' 
nő, úgy hogy amely percben ' a bizottság 
szükségesnek találja, hogy döntőütkőzeteí 
vívjon a kormánynyal szenbm, győzni is 
fogunk. A bizottság azt javasolja, hogy a 
sztrájk 20 ikán délben érjen véget és azu­
tán igv folytatja : Társaink ezentúl erőt fog­
nak gyűjteni ós ha szükségesnek találjuk, 
újra sztrájka lépnek. Az összes vasúti al­
kalmazódat! mihelyt újra szükséges lesz 
addig fognak sztrájkolni, amig a kormány 
összes politikai és gazdasági követeléseinket 
teljesiti. 19 ikón a muakáskiiidöttségek gyű­
lést tartanak, hogy a 20 oki szírájkbafejezést 
kérdését tárgyaljak.

A norvég trón.
Krisztiania, nov. 19 A storthing kül­

döttsége tegnap éjjel egynegyed 12 órakor 
Kopenhágába utazott. A pályaudvaron nagy 
néptömeg gyűlt össze, hazafias dalokat éne­
kelt és a vonat elindulásakor lelkes hnrráh 
kiáltásokba tört ki.
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Vao szerencsém i m. t. vevókőzóoséget ér- 
ta$Kanl hogy iMlbilmozott raktár miatt a

férfi divat cikkeket
(u. m. ingeket, alsó nadrágokat gallérokat kéz- 

elüket, kalapokat, nyakkendőket stb.)

i»es»erzési áron alól
bocsátom áruba.

Ezen kedvező bevásárlási alkalmat a m. 
t, vevő közönség szives figyelmébe ajánlom.

Tisztelettel:
BORSOS KATA,

DEBRECEN, Városháza,
- =---------------r

•eosseeswee®«sere
1YAVALYATÖRÉS!

Stí nyavalyatörés, görcs és más ideges állapotba szet- 
kérjen iratot. Ingyen és bérmentve kapható s-

ixalsiL „Hattyú gyógyszertár áltat Majaa-Frankíurt.

sese6e®*eee®®eeee
Szőlővessző

Ä világhírű

■ÄS»
Delaware

Bsija a legjobb borii

permetezni nem kelül
a. szőlészet kincse.

4 pbylexeránakellent áll!!
Leírását és árjegyzéket ingyen kül­

dünk bárkinek.

SaiéeMnyek mérsékelt áron 
kaphatók!

«»gyssDenyiségti isim a és gyökere® 
E> © 3 s w á i' e vessző eladás 

Ciin:
Susi gyártó és Takáts

Telep: Alsó-Segesd.
Központi iroda: Fels ő-Ee g e s d. 

Somogy-m.

_________  _ _iSS@íiSS6SI:E

e Üzlet átvétel. S
Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. 

tudott ására hozni hogy az m
«B>.«Ipar kávéházit átvettem •

íj§^ és azt újonnan renováltattam, úgy, hogy a mai ^ 
J» kornak teljesen megfelel és e téren húsz éven

át szerzett tapasztalatommal oda fogok hatni, 25, 
PB hogy a nagyérdemű közönség becses pf vtfo- |H 
,|g| gás át kiérdemeljem. |jg|
0 Tisztán kezelt italok.

Hamisítatlan borok, g 
qL Billiár nappal egy óra 24 ^
^ krajcár, éjjel 32 krajcár. ^
a*. A nagyérdemű közönség becses pártfogását 
!Vj kérve maradtam teljes tisztelettelBenkő János q
A az „Ipar“- kávéház tulajdon osa. jgr
wstercte#t # ere rc e

Nagyméltóeágu Gróf Zichy Géía ur Iloenzu Pa$>l község 
határában lévő, Szabó IlMlés birtokán 64 kát. holdnyi területen 
fekvő, körülbelül 1188 méterölre becsült faanyaga, melyből 5 hold 
739 □-öl karónak is használható akácfa, a többi részben műfának 
is használható tölgyfa, —

! sfe *» ám n 1 sít cl.

Az erdőfája a fentemlitett birtokon megtekinthető. Ajánlatok a Haj du - 
Tetétleni uradalom Tisztartóságának küldendők Teletlcnre, per 

• Kaba vasútállomás.

£6,
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felvétetned e lap kiadóhivatalában.

Sárkány S. Bankháza

Telefon 80- 69. BUDAPEST, VI., Ó UTCA 6. Telefon 80-89.
a n agyar királyi sztb. Osztály sorsjáték főelárusitója.

Sürgönyeim :
Sárkányék Budapest.

Folyó számla : Pesti magyar kereskedelmi banknál és 
a magyar kir. poatatakarékpér ztári ál.

I PemPOÍKflhh npn7l<n!r<nnt rJ'uj1ok sorsjegyekre és értékpapirokia, bálból 
LeállítgdooliU ptliZrUILiUlll elzálogosított sorsjegyeket saját pénzemmel
kiváltok és ezekre nagyobb kölesen! adok ; lel ét jegy, zálogjegy beküldendő. Kecvező 
feltételek mellett e kölesén részletekben is visszafizethető.
Ends pesti és vidéki kereskedőknek, iparosoknak váltóit leszémitolcm 
és kennyen töileszlhető váltó és személyhitelt, njujtok.

Tisztviselő^ ÉS l^HtOn&tlSZtek amortizatiós kölcsönt kaphatnak.

Háztulajdonosok es földbirtokosoknak
ll-ik és III ik helyre való betáblázásra azonnal folyó sitii átok.

Semmiféle elölegee jutalékot nem kérek, úgyszintén minden levelet, válasz­
bélyeg nélkül is, rögtön elintézek.

SÁRKÁNY S. BANKHÁZA
BUDAPEST, VI. Ó-UTCA 6.

25 év óta törvényezékileg bejegyzett cég.

A XVII-ik sorsjáték I-ső osztályú sorsjegyei már
______________  megjelentek és kér m egyut al b. megrendeléseit, a

és legpontosabb kiszolgálásról elő?e biztosítom, minden nyereménytlegjolb
azonnal kifizetek.

A kö e kező szerencse számok at ajánlom, mert ezek nagy nyereménnyel 
még nem lettek kisorsolva:

2879 12128 12953 16065 35733 44596
51325 58762 80847 99191 101580 105655

------------------ Kivágandó ------ ----------- ————————————————
Megrendelő-lap.

SÁRKÁNY S. bankháza Budapest, VI., O ntcza 6.

Megrendelem önöknél a számú
. \ r ix iiOHiautslvAny t jal küldöm.és esnek árát kérem nUD„nni.
A nőm kívántat 
tessék áthúzni.
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sorsjegyet

:

Lakhely, u p.

D^bresen iror. ■- t T .»»-sló -Tővtflef kRttyvnyorndfij^ben.


